
CONTRIBUŢIUNEA INDUSTRIEI NAŢIONALE 
LA FABRICAREA MATERIALELOR DE R!ZBOI ŞI ROLUL EI IN TIMPUL 

R!ZBOIULUI DE DESROBIREA NEAMULUI*) 
Inginer M. CIOC 

Subdirector General la Soc. Cop'a Mici şi Cugir 

Introducere. Aş dori ca în for.pul scurt de o ori"'t 
cât va dura această conferinţă si"'t jalonez etapele şi 
faptele cele mai mai importante din acti\·itatea indu
strială a ţării prin raport cu războiul de dezrobire a 
neamului. 

Toată suflarea româneasci"'t a luat parte într'un chip 
oarecare la război, toţi am luptat sau suferit într'un 
fel oarecare în timpul marelui război. fatoria faptelor 
războinice de pe front s'a scris şi cinstirea lor s'a făcut 
şi se face din ce în ce mai mult. 

Istoria războinicilor muţi, tăcuţi dinapoia frontului 
nu s'a scris, nimeni nu s'a ocupat încă de ea, fiindcă 
în concepţia militărească de până azi a meritelor poţi 
muri glorios numai când ai făcut o ispravă ori cât de 
mică pe front în faţa inamicului, şi a muri în ţară în 
spatele frontului din alte cauze de cât glonţul sau 
schija inamică nu-i nici o glorie. 

Nu mai vorbesc de cei care au lucrat Î!l spatele 
frontului dar n'au murit, fiindcă după victorie - cine 
mai are vreme să se gândească la ei. 

Şi totuş, puterea oştirei de pe front este numai atât 
de mare cât e de mare puterea naţiunei, a celor din 
spatele frontului a căror, exponent este doar armata de 
pe front. 

*) Conferinţă ţinută la Soc. Politecnică. 
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Din această putere a naţiunei, războiul european din 
1914-1918, prin metodele noi prin care a fost dus, 
s'a bazat într'o foarte largă măsură pe toate activităţile 
ei, dar din toate mai ales pe activitatea industrială. 

Industria deservea aşa de mult războiul care se făcea 
aproape exclusiY cu produse industriale, în cât către 
sfârşitul lui a răsărit chiar noua concepţia, că războiul 
în întregimea lui aşa cum s'a organizat şi a fost dus, 
a fost o adevărată activitate industrială, o industrie. 

Istori~ acestei actiYităţi industriale în războiul nostru, 
sau măcar o pagină introductivă şi rezumativă a ei, aş 
dori eu să desvăluesc azi în faţa Dv. 

Sarcina nu este uşoară fiindcă toţi cei, care au scris-o 
cu sudoarea frunţei lor, şi adesea ori cu sacrificiul avu
tului şi chiar vieţei lor au stat muţi până azi - şi au 
aşteptat în zadar 1 O ani fără ca măcar un cu vânt de 
de mulţumire, de recunoştinţă să le fie adresat de cei 
în drept. 

Ca unul care am trăit imem;iv toată perioada de 
pregătire şi dncere a războiului întregirei neamului şi 
am luat parte la toată epopea nescrisă încă a activi
tăţii industriale în preajma şi în timpul marelui război 
- voi încerca să schiţez, să caracterizez în linii gene
rale care a fost contribuţia şi' rolul industriei naţiouale 
în acest război, sperând că unii din cei muţi şi tăcuţi, 
industriaşi care cunosc în amănunt fapte importante 
industriale la care au luat parte, să vie şi să mă com
plecteze, desvâluind tării cu toată modestie care'i carac
terizează, cât ele importantă a fost sbuciumarea industrială 
română, ce mari probleme i s'au pus într'o noapte şi 
e:u câte dificultăţi a avut să lupte ca să facă ceea ce 
au făcut. 

Dacă din activitatea trecută şi din greutăţile ei am 
fi Îm'ăţat ceva pentru ziua de mâine, activitatea indu
strială din 1914-1. 918 chiar fără să fi produs toate 
roadele aşteptate de cei ce o prestau, încă îşi va fi în
deplinit un mare rol. 

* ~· * 
https://biblioteca-digitala.ro



389 

Să vedem care este caracteristica a~tivităţii industriale 
a ţărei din punctul de vedere al aparărei naţionale în 
cele dintâi 4 din cele 6 etape principale în care ea 
se poate despărţi; despre ultimele două sperc.l.nd să am 
cinstea dea reveni în viitor. 

Aceste 6 etape sunt: 
a) înainte de 1 August 1914. 
b) de la 1 August 1914-15 August 1916. 
c) » :> 15 August 1916- Koembrie 1916. 
d) » > 15 Noembr.1916-- l\Iai 1918. 
e) :> » 15 l\Iai 1918- ~foi 1 ~28. 
f) » )) 15 l\fai 1928 înainte viitorul. 

A. Perioada antebelkă 

România a fost o ţară <le mare propietate agricolă 
şi este încă în mintea tuturor caracteristica pe C'are ge
neraţia trecută i-o da de ţară cm1'.namentc agricolă. 
Astfel fiind, bogăţia principală a ţărei rezida în sol şi 
produsele sale iar subsolul şi activitatea industrială de 
exploatare a st1bsolului şi de transformare a produselor 
recoltate pe sol şi extrase din subsol începuse să existe 
mai aperent după înfinţarea legei din 1885 pentru 
menajarea industrială desvoltându-se continuu astfel ca'n 
anul 1900 ea ajunge să înfăţişeze cla1· tendinţa înfin
ţări unei însemnate industriei nâţionale. 

Alianţele politice ne au plasat în C'âmpul de activitate 
economică al puterilor centrale şi cu concursul capita
lul'ui şi techni~ei germane ţara noastră a organizat şi 
dezvoltat în oarecare grad: 

industria transportului. 
Căi ferate navigaţie şi mijloacele de comunicaţie 

pentru telegraf. 
Industria Petrolului: 
şi Industria lemnului. 
lrt toate celelalte ramuri industriale cu ajutorul capi

talului naţional şi a technicei germane, activitatea indus
trială a început să Re dezvolte treptat creându-se sta-
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bilimente importante mai ales în ce priveşte industriile 
în legătură cu agricultura şi creşterea vitelor cum sunt 
industriile alimentare şi în special industria morăritului, 
şi industria produselor animale, în special industria tăbă
căritului. 

Industriile bazice ale c.:ărbunelui şi ferului, erau doar 
în studiu, organizându-se în ţară mai multe exploatări 
de lignit şi înfiinţându-se o laminorie de fer la Brăila 
şi mai multe ateliere mecanice şi turnătorii pentru con
strucţii în fer, piese şi reparaţii de maşini. 

In ce pri\·eşte stabilimentele pentru fabricarea de ma
teriale de război, totul se reducea la cele 3 stabilimente 
de artilerie ale Cetăţii Bucureşti : 

Arsenalul Armatei, organizat să fabrice căruţe şi să 
repare arme de infanterie şi afete de tun - a vând şi o 
secţie neînsemnată pentru fabricat proectile. 

- Pirotechnia Cotroceni organizată pentru fabricarea 
de cartuşe de infanterie. 

-- Pulberăria Dudeşti organizată pentru fabricarea 
pulberilor fără fum. 

Toate acestea organizate în mic pentru a deservi în 
e;itremis rezistenţa Cetăţei Bucureşti şi încă şi aceasta 
numai cu concursul şi sprijinul aliaţilor noştri - Pute
rile Centrale şi în special Germania. 

Războiul din 1913 arătase conducătorilor noştri posi
bilitatea unei ipoteze de război ofensiv fără concursul 
vechilor noştri aliaţi şi necesitatea de a avea în ţară, 
în spatele armatei, stabilimente proprii care să producă 
materiale de război. Dar succesele uşoare şi încheerea 
strălucită a păcei din Bucureşti pe de o parte, precum 
şi preocuparea însemnată de chestiile agrare şi de difi
cultăţile politicei externe n'au îngăduit conducătorilor 
noştri să se ocupe de aproape de problema producerei 
în ţară a celor necesare la război şi mai ales a tunu
rilor şi muniţiunilor. 

De fapt până la marea bătălie dela Marna, nimeni 
nu-şi putuse închipui marea consumaţie de muniţiuni şi 
tunuri pe care o poate aduce un război, toţi conducă-
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torii de oştiri scomptau pe un război de mişcare de 
scurtă durată în care tunurile existente şi proectilele 
formând stocurile de război, erau socotite ca singurele 
elemente necesare şi sufiriente să zdrobeasră rezistenţa 
inamicului şi să dea pacea ,-irtorioasil. 

Cât au fost de falşe aceste idei rare erau răL1uza 
conducătorilor de ţări şi armate înainte de marele război 
European am văzut cu toţii de îndată ce războiul de 
mişcare a fost oprit tormai din rauza lipsei de mijloace 
materiale suficiente şi s'a transformat în război dl' 
poziţie de uzură, unde în mod paradoxal pentru a în
vinge este nevoie şi de mai multe mijloace materiale; 
tunurile trebue să fie mai puternire şi mai multe ca să 
distrugă obstacolele iar consumaţia de :muniţie enormă, 

Ca rezumat deci în epoca antebelică, în ţara ncastră 
exista un început serios de industrie naţională, mai dez
voltat într'o ramură, mai redus în alta dar fără nici o 
legătură cu preocuparea de a-i da o organizare care să 
fie corespunzătoare ~i nevoilor războiului. 

Singură industria transporturilor (calea ferată !;li navi
gaţia pe Dunăre) fuseseră considerate ca industrie în 
imediată conexiune cu mişcările războinice, dar şi la 
aceste nu s'a aplicat concepţia de a le coordona sfor
ţările şi a le pune să colaboreze cu armata, infrodu
cându-le oarecum în armată ci s'a aplieat concepţia. 
de a le militariza, de a introduce armata în ele. 

Toate ipotezele de război ale Statului nostru major 
se bizuiau sau pe suficienţa mijloacelor de care dispunea 
armata sau pe concursul aliaţilor noştri. 

Ceeace exista în ţară şi ar fi putut fi eventual nece
sitat de armată, cărlea sub puterea legei de rechiziţie, 
singura soluţie adoptată de Statul major pentru procu
rarea celor necesare războiului fiind : rechiziţia. 

In această situaţie şi cu această mentalitate ne sur
prinde marele eveniment al declan~ărei războiului euro
pean, chiar la fruntariile noastre. 

4 
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B. Epoca neutralităfii 
1 August 1914-15 Augnst 1916 

Cu mari revendicări naţionale, cu legături politice care 
începură să se slăbească tocmai din cauza acelor reven
clic,>ri încă din 1913 şi care legături de fapt erau în 
contradicţie cn sentimentele unanime ale ţărei, ni se pune 
spontan cu cruzime cea mai grea întrebare. Ce facem? 
Cu cine mergem? S'au ciocnit într' o clipă două mari 
lumi de idei, s'au comparat deodată două bilanţe, cel al 
activităţii economice-politice rezultat din alianţa cu pu
terile centrale şi cel al activităţii sufleteşti-intelectuale, 
rezultat din afinitatea de rasă şi influenţa culturei franceze. 

. Inţelepciunea conducătorilor ţării s'a arătat la înăl
ţimea împrej:irărilor. Dintre toate deciziunile ce se puteau 
lua-azi putem vedea limpede-- s'a luat cea mai bună. 
A doua zi după declanşarea conflagraţiei europene, lţo
mânia decretează- faţă de noile evenimente- N entra
litatea Armatei. 

Hotăn'lrea Consiliului de Coroană ţinut la castelul 
Peleş în 3 August 1914 a avut ca efect imediat: 

1. Izolarea aproape complectă a României. · 
2. Trezirea şi îngrijorarea întregei ţări faţă de răz

boiul care se purta lângă hotarele ţărei. 
3. X evoia de a ne cerceta din nou puterile, mijloa

cele şi amiciţiile. 

Conducătorii ţărei şi mai ales ai oştirei urmăreau cu 
înfrigurare desvăluirea acţiunilor războinice în Occident 
şi din zi în zi surpriza era mai mare, teoriile acredi
tate până atunci pentru ducerea războiului se dărâma 
una după alta producând goluri în doctrina care pornise 
aşa de bine şi de complect închegat printr'o pregătire 
temeinică de 40 ani. 
După «:Marna:>, toată lumea a început să vadă că 

s'a înşelat, toate pteYederile făcute în ce priveşte modul 
de desfăşurare al războiului şi durata lui, s'au dovedit 
nefundate şi o îngrijorare generală a coprins şi pe cei 
ce au atacat şi pe cei ee au fost atacaţi. 
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ln Germania industria s'a mobilizat toată de a doua 
zi şi s'a pus în serviciul războiului singuri această ţară 
considerâpd industria ca un eşalon al armatei. 

In Franţa s'a văzut greşala mare de a nu fi pre
văzut industria printre forţele mobilizabile ale naţiunei 
pentru război. 

iar în Anglia s'a pus pe deantregul problema creărei 
unei armate şi industriei engleze, problema armă1·ei şi 
echipărei ei. 

La noi, am început să ne cercetăm din nou pregă
tirea de răsboi şi surpriza a fost enorm:'\ <lin toate pune
tele de vedere. S'a văzut că toată pregătirea noastră a 
fost răsturnată de noile ipoteze de ră:-:boi care au început 
să fie studiate (Acţiunea contra puterilor centrale) şi că 
stocurile de materiale în aprovizionare pentru răshoi 
erau foarte mici faţă de perspectivele unui răsboi aşa 
cum era cel re era în curs. 

Din August 1914-Decembrie 1914 s'a făcut această 
revizuire şi s'au putut stabili în linii foarte largi lip
surile şi insuficienţele prngătirei şi înzestrărei armatei 
pentru răsboi. 

- Astfel s'a văzut că armele şi cartuşele (.'are le 
aveam, erau foarte puţine faţă de consumaţia neaştep
tată ce o arăta răsboiul şi de efectivele ce trebuia :':ift 

mobilizăm. 
- :Mitralierele erau puţine şi foarte slab aprovizionate. 
- Tunurile erau puţine şi de calibru mic iar muni-

ţiunea puţină şi de slab efect. 
- Artileria grea şi artileria de munte lipsea aproape 

cu totul fiindcă armarea noastră în alianţă cu puterile 
centrale fusese concepută numai pentru o colaborare şi 
aceasta; încă de răsboi de câmp. 

Aviaţia slabă şi necorespunzătoare. 
- Stocurile de pulberi şi explosivi erau nuci. 
- Vehiculele de tot felul puţine şi de sute de 

tipuri. 
- Echipamentul de tot felul redus şi de calitate ne

corespunzătoare unui răsboi de durată pe vremuri grele. 
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- Aprovizionările cu hrană erau singurele în care 
stam mai bine, dar şi aceste nemaniabile, greu de trans
portat şi fără istalaţiuni pentru a le face conservabile. 

In faţa acestei situaţiuni ce era de făcut? 
Altădată când armata ducea lipsă, ne adresam aliaţilor 

sau străinătăţei şi pe bani sau pe credit, mai târziu 
sau la timp primeam ceia ce ne lipsea. 

Dar acuma cui era să ne adresăm? 
Puterilo1' centrale? Dar ele ne acuzau de nerespec

tarea angajamentelor şi ne bănuiau de inamiciţie. 
Rusiei? Dar aceasta nu avea nici pentru ea şi apoi 

nu aveam nici o alianţă, tradiţi0nala răceală fiind 
proaspătă şi incomplect vindecată de îmbrăţişerile familiei 
imperiale cu familia noastră regală la Constanţa în 
Iulie 1914. 

Franţei şi Angliei? Dar acestea erau departe, nu 
aveau suficient ce le trebuia nici lor şi apoi aveau o 
firească bănuială asupra intenţiunilor noastre. 

I atd-ne în Decernb1·ie 1.914, speriaţi, ·izolaţi şi fard 
nici o speranţă pentru ajutor imediat de afară. 

Ca o reacţinne firească, am început să cercetăm şi 
să ne întrebăm, ce putem face prin noi înşine în ţară. 

Imi este vie amintirea acelor clipe când toţi cei ce 
aveau răspunderea, constatau nevoile mari şi erau feri
ciţi un moment când li se răspundea că ele s'ar putea 
în oarecare măsură acoperi prin activitatea industriei 
din ţară, pentruca imediat, după ace]a neîncrederea să-i 
recucerească şi să-i facă să-ţi surâdă aproape cu com
pătimire când veneai să le spui, cutare lucru se poate 
face de către industria din ţară. 

Administraţia intendenţei e singura care lucrase cu 
cuminţenie şi patriotism până atunci, fiindcă se adresaFJe 
industriei din ţară aproape pentru toate nevoile ei. Ce
lelalte ad~inistraţii ale oştirei. Direcţia Artileriei, Ar
nrnmentului, Sanitară etc. au ignorat totdeauna ce poate 
face ţara, au considerat cu o incalificabilă suficienţă că 
materialul de războiu este secretos şi cere practicarea 
de mistere pentru a fi fabricat, mistere pe care doar 
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Krupp, Skoda, Eberhardt şi încă câteva alte case ar fi 
singuri iniţiaţi care le-ar poseda şi procura. 

Când am afirmat, că în ţară se pot face multe lucruri 
din cele necesare războiului, mi s'a concedat de mulţi 
că în adevăr: trăsuri s'ar putea face, granate de mână 
poatr, dar afete ca să se mobilizeze tunurile Cetătii 
Bucureşti şi ale linii Focşani Nărnăloasa Galaţi devenită 
nefolositoare în urma demonstraţiei seperiorităţei tunului 
faţă de Cuirasă la Liege ~Iaubeuge etc. şi mai ales 
proectilele; este imposibil de a se face în ţară. 

Când am făcut la atelierele portului Constanţa primele 
proectile în conformitate cu principiile technicei fran
ceze cei cari ridicaseră obiecţiuni privitoare la putinţa 
de a se fabrica proectile în ţară, au concedat c>ă se 
pot facp în ţară numai cupă ce li s'a verificat precizh, 
dar imediat am înoit vechea îndoeală care o făcnsPră. 
asupra marei preciziuni a proectilelor (0,1-0,057) prin 
altă îndoeală, nu vor rezista în tunuri. 

Făcându-se şi această probă s'a inventat altă îndoială 
asupra fragmentărei lor în bucăţi şi omogenităţci mate
rialelor pe care le puteam găsi în ţarri., în fim~ după 
foarte multe probe de tot felul şi datorită concursului 
unei pleiade de distinşi ofiţeri dela Dir. 8-a Armament 
şi cei care la început făcuseră obiecţiuni se convinseră 
că orice fabricaţie este posibilă în ţară şi că'n lipsă de 
mijloace proprii ideale se poate proceda la organizarea 
unei fabricaţii pentru ajutorarea armatei chiar ş1 cu 
mijloacele existente în ţară. 

Comisia economică de pe lângă l\ilinisterul de Indus
trie şi Comerţ, prezidată de răposatul Al. Radovici 
a îmbrăţişat şi susţinut cea dintâi cu toată tăria ideia 
de a se pune în serviciul armatei industria din ţară. 

Marele Ion Brătianu aude de acestf' propuneri şi 
încercările care s'au făcut în vederea de a pune indus
tria din ţară să contribue la fabricarea materialului de 
război, hr Generalul Iliescu - - care era informat de 
măsurile care se luase în Franţa - îmbrăţişează ideia 
organizărei industriei publice şi privată a ţărei în ve-
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derea fabricărei materialului de război şi dă dispoziţii -. 
în urma sugestiilor făcute de l\Iaier Pascal şi sub
semnatu - ca să se înfiinţeze de îndată pe lângă l\fi
nisterul de Război Div. 8-a Armament - o comisie 
technică industrială. Această comisie a luat fiinţă legală 
la 1 Aprilie 1915 şi era compusă din Ing. Gr. Stra
tilescu ca preşedinte; l\faier Pascal, Ing. Buşilă, Ing. 
Tănăsescu şi Ing. Cioc ca membri. 

:Ministerul supunea acestei comisii toate nevoile de 
materiale care se iveau şi comisiunea studia posibili
tăţile de a le realiza în industria din ţară. 

S'au luat măsuri şi s'au procedat la organizarea fa
bricărei în ţară în stabilimentele existente a următoa
relor articole: 

afete-chesoane 
trăsuri militare de tot felul 
granate de mână 
(·xploziYi pentl'll granate de mână, 
proectile de oţel şi fontă oţelită de 75 şi 105 m/m. 

iar în ~tabilimentele care urmau să se înfiinţeze 
şrapnele de 75 m/m [Fabricile Cotroceni] 
explozivi (tolit şi melinit ). 

ln acelaş timp s'a stndiat reorganizarea celor 3 stiJ
bilimente de artilerie: Arsenal, Pirotechnie, Pulberie, 
astfel c~t Arsenalul să poată fabrica: obuze de oţel şi 
de fontă oţelită 1 OOO pe zi; focoase percutante şi cu 
timp 500 bucăţi pe zi; aparate de ochire; trăsuri, afete 
precum şi reparaţia armelor şi tunurilor. 

Pirotechnia să poată produc.:e un milion cartuşe pe zi. 
Iar Pulberăria Dudeşti să ajungă la o prodµcţie de 

1 OOO Kg. pulbere pe zi. 
Pentru reorganizarea acestor stabilimente de artilerie 

s'au dat comenzi industriei private pentru circa 250 
maşini unelte de tot felul (strunguri de proectile, ma
şini de frezat, de găurit, prese, maşini speciale pentru 
fabricat cartuşe, instalaţii speciale pentru pulberi). 

Industria alimentară şi a echipamentelor a fost din 
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nou cercetate, Direcţia Intendenţei Armatei dând co
menzi şi preluând asupra sa aproape tot re se fabricase. 

Dar Comisia terhnică industrială de şi se mai mărise 
cu noi membri, nu era. decât un organ consultativ de 
studii şi îndrumări, recomandaţiile sale erau puse în 
execuţie de :Ministerul de Război prin direcţiunile res
pective şi în special Dir. 8-a Armament. 

Lucrările. luând o dezvoltare mare la Noembrie 1915 
Ministrul de Război de pe atunci, marele om de stat 
Ion Brătianu face încă un pas înainte, înfiinţîtnd sub 
conducerea strălucitului Inginer Anghel Saligny, Dfrcc
ţiunea Generală a muniţiilor. 

ln această Direcţiune Generală se înglobează toată 
organizarea industrială pentru fabricat material de război 
ce o făcuse Comisia tecbnică industrială într'o direcţiune 
a fabricaţiei în industrie publică şi privată şi o direc
ţiune a fabricaţiei în stabilimentele militare. 

Pentru aprovizionările din afară se înfiinţează o di
recţiune specială a materialelor. 

Pentru studii o direcţiune de studii iar pentru mo
bilizarea personalului un serviciu al mobilizărei indu
striale care lucra în strâns contact cu celelalte 4 direcţii 
şi l\l s. ~I. 

ln ce priveşte activitatea industrială a ţărei pentru 
fabricarea materialului de război Direcţiunea Gene
rală a muniţiilor a stabilit de îndată liniile ei mari 
şi a pus toate problemele importante pe care le 
inplică astfel: 

a) a revizui stocurile de muniţiuni şi elemente de 
muniţiuni din depozite luând măsuri pentru armonizarea 
elementelor astfel încât să dea lovituri complecte, co
mandând în ţară sau străinătate elemenh~le lipsă 

b) a stabilit care este lista nevoilor de muniţiuni 
pentru fiecare fel de armă şi gură de foc, ce lipsuri 
erau pentru stocul de mobilizare şi de ce cantităţi e 
nevoie pentru consumaţia zilnică la război, a studiat 
po8ibilităţile de satisfacere a acestor nevoi din afară 
şi din ţară 
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c) a stabilit un program pentru fabricarea în ţară a 
circa 300/o din muniţiile necesare, mobilizând toată 
industria capabilă de a lua parte la această producţie 
şi a luat măsuri pentru înfăptuirea fabricelor noi dela 
Cotroceni, Dudeşti şi Lăculeţe. 

d) a stabilit proectele şi a intreprins demontarea 
armatmei cetăţei Bucureşti şi a liniei Focşani-Nămă
loasa-Galaţi şi punerea pP afete trarn;;portabile a tuturor 
gurilor de foc de care dispunem. 

e) a stabilit programa de fabricaţie pentru toate ma
terialele necesare armatei de război, îm special chesoane 
de muniţii, trăsuri de tot felul, arme albe, material de 
potcovit, tărgi, cartuşe, granate, pulbere, explozibile, etc., 
bazând această fabriraţie cât mai mult pe materialele 
aflate în ţară. 

f) a făcut o catagrafie a tuturor stocurilor de mate
riale aflate în ţară care s,ar fi putut întrebuinţa pentru 
fabricarea materialului de război în special fier, aramă, 
zinc, etc., lmînd pentru unele măsuri de rechiziţionare 
pe loc, iar pentru altele ex. arama, de adunare a lor 
la Cotroceni. 

g) a stabilit nevoile de materiale prime de satisfăcut 
prin aprovizionarea din afară şi un program de execu
tarea ei în timp potri\•it programului de fabricaţiune. 

h) a luat măsuri pentru mobilizarea întregului per
sonal technic şi a meseriaşilor necesari pentru condu
cerea diferitelor fabrici şi exploatări industriale proce
dând şi la înfiinţarea de şcoli practice pentru formarea 
unora din ei: strungari, ajustori, etc. 

ln perioada Noembrie 1915-August 1916 

Toate aceste lucrări erau în plină desvoltare, luptând 
cu fel de fel de dificultăţi printre care cele mai importante 
erau lipsa de studii, lipsa de specialişti şi lipsa de ma
terii prime. 

Lipsa de studiu a întârziat fabricaţia, dar nu a putut 
fi o piedică serioasă decât la început. 
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De îndată după ce lumea militară s'a condns de ra
pacitatea industriei ţării de a produce materiale de război, 
printr'un patriotic concurs al inginerilor şi ofiţerilor tec
nicieni ·militari s'au rezolvat toate problemele care se 
puneau la fabricaţie şi trebuiau în prealabil studiate. 

Deasemeni lipsa de specialişti pentru execuţie a fost 
uşor înlăturată a<lumîndu-se tot ce se găsea în ţară cu 
cunoştinţi într'o specialitate, fie din industria privată şi 
publică, fie din industria militară şi pumtndn-se fiecare 
om la locul lui astfel încât să fie în mă8lll'ă de a în
druma ~i pe altii şi a da posibilitatea ca s:i se supleeze 
prin oameni din nou adaptaţii lucrării, lipsa multor 
specialişti. 

De fapt cea mai importantă piedică la dezvoltarea 
activităţii industriei ţării pentru fabricat materiale de 
război a fost lipsa de materii prime. E3te de ajuns să 
cităm că lipsea din ţară dela fonta nouă şi cocsul de 
turnătorie, care nu se puteau fabrica în ţară, până la 
cele mai neînsemnate materiale pe care le-am fi putut 
produce în ţară dacă din vreme ne-am fi organizat şi 
nu am fi trăit o viaţă întreagă bazaţi pe Germania. 
Ex. derivatele de petrol pentru fahricarea explozibilelor, 
materialul refractar, vasele de gresie, etc. 

Cu toate dificultăţile, inamiciţiile şi lipsa de concurs 
din afară, cu toată izolarea ţării de restul lumii prin 
intrarea în răsboi a Turciei şi tăerea ultimei legături 
cu străinătatea, industria ditJ ţară stimulată şi susţinută 
de Direcţia Generală a Muniţiilor a pornit foarte temeinic 
la treabă, începând să se organizeze şi să producă-în
trebuinţând materialul care se găsea în ţară, - tot felul 
de material de răsboi. 

- Fabricaţia muniţiilor începuse cu fontă veche, 
oţelul de osii şi oţelul special ce se mai găsea la Arse
nalul Armatei. . 

- Fabricaţia afetelor, chesoanelor şi a întregului 
material necesar pentru organizarea unei însemnate ar
tilerii mobile, cu gurile de foc scoase din cetăţile de
montate, începuse pe o scară foarte mare cu ajutorul 
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stocurilor de materiale ce se aflau la diferitele industrii 
de petrol, 

- Fabricarea maşinilor unelte de tot felul şi orga
nizarea celor 3 stabilimente de artilerie, precum şi a 
tuturor celorlalte stabilimente cărora li se dăduse COlll.enzi 
şi care fuseReră incadrate şi preyăzute să lucreze pentru 
război, luase un avânt foarte mare. 

-- La 15 August când izbucneşte războiul nostru, 
Directia Generală a :l\funitiilor poate face un biJ.a~ţ foarte 
onorabil pentru o actiYitate de 9· luni, în ~ondiţiile şi 
dificultăţile pe care a aYut să le înYingă. 

La actiYul acestui bilant ea poate trece: 
A. Organizarea fabricării materialului de război 

la 55 fabrici şz'. ateliere mecanice după cum urmează: 
In 20 fabrici, sectii pentru obuze de oţel. 

5 fabrici, sectii pentru obuze de fontă de mic calibru. 
4 fabrici, secţii pentru obuze de fontă de calibru mare. 
2 fa brici, sectie p. focoase 
7 » > >> elemente de obuze 
1 ') >1 » cartuşe de infanterie 
6 >> » ;, granaţe de mână 

1 O » » » aft te !;ii reparaţii. de 'ţllatedal de 
artilerie 

8 
~emnărie 

» lăzi d~ muniţii, tărgi şi piese de 

20 » >- » fabricat trăsuri militare de tot feh,Il 
10 >1 ~ » paturi de arme 
5 » » » material de potcovit 

15 » » >1 maşini unelte 
B) ln_ca~ra~ea acestor fabrici pentn,1 r~zbffi, cu circa 

20.000 mgmen, techniciani şi meseriaşi şi infiinţai;ea a 
8. şcoli de mecanici strungaii cu un efectiv total de 
circa 1000 mecanici. 
. C) Cunoaşterea tuturor stocurilor de materiale exis
tente în ţară şi adunarea a. circa 

150 vagoane aramă vech~ şi 
300 » fontă veche etc., la dispoziţia industri13i 

pentru fabricat ma:eriale de război. 
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C. Epoca 15 l\ug. 1916- Noembrie 1916 

Declararea războiului deşi n'a fost nici o surpriză, 
fiindcă de mult timp ne deprihsesem cu toţii cu ideia 
că în marea conflagraţie europeană se joacă şi soarta 
neamului nostru şi că deci mai târziu sau mai de· \Teme 
trebuiam să intervenim, a produs totuşi enorme pertur
bări în toată organizaţia industrială a ţării. 

Unele corpuri de trupă depinzând de l\Iarele Stat 
major nu au făcut mutaţiile cuvenite pentru mobi
lizarea pe loc sau în anumite fabrici a anumitor Ppeci
alişti, alteori excesul de zel al lucrătorilor şi frica de 
sancţiunile militare i-au făcut să păr~sească fără învoire 
fabricile şi să se prezinte la regimente, unde mulţi au 
fost reţinuţi ca indispensabili, perturbând astfel organi
zarea acestor fabrici. 

Rechiziţionarea tuturor vechiculelor şi animalelor chiar 
a două zi după mobilizare a produs şi ea mare jenă fa
bricaţiunii. 

Tăerea legăturilor telefonice a stânjenit şi ea cel puţin 
câteva . săptămâni lucrările. Nu puţină depresiune şi per
turbare au produs avimtnele inamice, în apecial în Bu
cureşti unde era cea mai mare activitate industrială. 
Totuşi jena care o produceau fabricilor aceste aeroplane 
inamice care semănau zilnic moartea în Bucureşti şi 
aceste Zepeline care tulburau nopţile întregii popu
laţii bucureştene, au făcut ca fiecare lucrător să se simtă 
pe front şi au mărit spiritul de solidaritate în vederea 
înfrângerii inamicului care nu mai cruţa nimic în furia lui. 

Conştiinţa că toţi facem război; a redublat în sufletul 
lucrătorilor şi personalului din fabrici ardoarea pentru 
munca productivă şi dorinţa de a produce cât mai mult, 
cât mai bine. 

Intrarea în război a ţării a schimbat situaţia în pri
vinţa aprovizionărilor şi de unde înainte de August 1916 
multe stabilimente, în special cele pentru fabricat mu
niţiuni, se pregătised să lucreze dar nu puteau produce 
din lipsa de materii prime pe care nimeni nu voia să 
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ni le furnizeze, imediat după 15 August au început să 
aosească în ţară din Rusia trenuri întregi de materii 
prime: oţel, aramă, fier, plumb etc., aşa că o eră nouă 
de lucru părea că se va deschide. 

:Mobilizarea întregii armate şi inceperea operaţiunilor 
războinice a arut deci asupra activităţii industriale o 
înrăurire foarte mare şi a necesitat sforţări foarte mari 
din partea Direcţiunii Generale a ~iuniţiilor, pentru . ca 
încetul cu încetul să readucă lucrurile la o stare de 
linişte şi activitatea industrială la un ritm potrivit cu 
timpurile. Incetul cu incetul industriile au luat un avânt 
special în executarea lucrărilor şi putem spune că orice 
succes sau insucces pe front se putt a citi şi în sporirra 
sau reducerea armamentului lucrătorilor în industrie. 

Toată viaţa ţării deYenise ca un termometru pe care'l 
influenţa direct frontul de luptă. 

Din nefericire însă soarta războiului pe front a în
ceput să ne fie defayorabilă. Perspectivele unei retrageri 
au început să se nH.lă clar. După căderea Turtucaiei, 
ameninţarea Constanţei şi atacurile puternice din Carpaţi 
date de Germani. 

I n N oem brie, după căderea Ol teniei, trecerea Dunării 
de Makenzen şi bătălia depe Argeş şi Keajlov, tot pro
gramul activităţii productive a fost răsturnat şi în locul 
acestei activităţi s'a născut altă preo~upare, aceea a eva
cuării mijloacelor de producţie; a materialelor prime; a 
maşinilor şi în ultimul moment a însăşi lucrătorilor şi 
personalului uzinelor. 

N n cred să fie industriaş care să fi participat la 
tragedia retmgerii industriei mobilizate pentru război, din 
Octombrie, Koembrie şi Decembrie HH6 care să nu-şi 
amintească cu toată g1~oaza şi durerea în suflet momen
tele de grea îngrijorare şi de înaltă preocupare patrio
tică, când sub impresia bubuitului continu al tunului, 
erau forţaţi să facă planul desfacerii a tot ce făcuseră 
cu drag şi avânt pentru ţară, să se prP.gătească pentru 
bejanie pe drumuri necunoscute, spre :Moldova tuturor 
nădejdilor şi în ultimul moment, când totul era perdut, 
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chiar cu mâna lor însăşi sau sub ochii şi controlul lor, 
să distrugă tot avutul lor industrial ce nu se putea 
evacua, pentru a nu prejudicia interesul ţării, servind 
armatei inamice. 

Dacă retragerea armatei era o operaţiune dureroasă 
şi impresionantă în modul ei de efectuare, lupt<1nd în 
faţa unui inamic redutabil, operaţiunea. retragerii indus
triale a fost după părerea mea cea mai grozavi't catas
trofă care s'a putut imagina. 

Zeci de mii de lucrători, rău îmbrăcaţi, rău încălţaţi 
învinşi fără a fi văzut pe inamic în faţă, f:1ră a fi 
luptat cu el direct, porniţi în lungi com·oaie sub co
manda şefilor lor, prin ploaie şi noroaele şoselelor şi 
drumurilor desfundate, unde? un singur cuvânt - spre 
1\foldova. · 

Trenuri de sute de vagoane pline cu tot ce s'a putut 
ridica din fabrici, trase de locomotin• neputincioase, 
se retrăgeau ca meleul încet şi nesigur spre aceeaş 
Moldo vă. 

In urmă foc, pârjol şi bubuituri - se distrugeau 
maşinile şi instalaţiile industriale ca şi materialul de 
război ce urma să cadă în mână inamicilor; odată cu 
ele, par'că se înmormântau toate speranţele activităţii 
industriale ce înflorise în sufletele noastre cu ocazia 
organizării industriale şi a începeri sosirii mijloacelor 
din Occident prin Rusia. 

Din Octombrie şi până în Decembrie 1916, a<>tivi
tatea productivă a industriei ţării a fost aproape sus
pendată, în orice caz foarte rău tulburată de ordine şi 
contraordine de evacuare, produse şi ele de succesele 
trecătoare sau înfrângerile dureroase de pe front. 

Cataclismul evacuării şi scoaterea din serviciu a in
dustriei ţării din Octombrie-Decemvrie 1916, s'a pro
dus tocmai când industria se pregătise şi era capabilă 
să producă mai mult, având materialele prime mult 
aşteptate şi când atacase şi era în curs să execute 
următoarele comenzi importante care trebuiau sl1 fie 
gata la 1 Noembrie 1917. 
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Complectarea a circa : 

0.5 milioane lovituri de artilerie de diferite calibre, 
proectile, focoase, tuburi, cartt1şe. 

35 mil. cartuşe de 6,5 mm 
10 :> :> ;, 10 mm 
1 » gr:mate de mână. 

828 afete de artilerie. 
54: 12 trăsuri diferi te. 

10000 lănci. 
22000 baionete pPntru cavalerie. 
50000 pumnale de artilerie. 
20000 foarfeci pentru tăiat reţele de sârmă 

104000 paturi de aramă. 
630 scuturi pPntru tunuri. 

circa 500 maşini unelte diferite. 
» 200000 lăzi diferite pentru muniţii. 
-> 90 mil. caele. 
~ 32 mil. colţi şi 

10 mil. potcoave . 

.Aceste r.omenzi reprezentau ca munitie toate com
plectările stocurilor de război, iar ca armament or
ganizarea întregului material de care dispunea ţard. 

Dela 1 Aprilie 1917 industria ţării sporită cu noile 
stabilimente dela Cotroceni, Dudeşti, şi L§.culete trebuia 
să producă 10000 proectile pe zi, adică 1/3 din 
totalul nevoilor. 

2 mil. cartuşe de infanterie pe zi, adică stocul de 
acoperire a tuturor nevoilor. 

1 O mii granate de mână, 1/2 din cantităţile de ex
plozivi şi pulberi, precum şi tot materialul diferit de 
care mai avea nevoie armata: căruţe, material de pot
covit etc. 

S'ar putea face o perfectă paralelă între situaţia ma
terială şi sufletească din industria mobilizată pentru 
război în ajunul evacuării şi cea a armatei renăscută 
şi refăcută în :Moldova în momentul opririi ofensivei 
dela Nămoloasa şi l\iărăşti. 
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Evacuarea făcută în grabă, eu toate dispoziţiile rigu
roase ~i energice ce s'au luat de către Direcţiunea l\In
niţiilor, s'a făcut cu pierderea a foarte multe materiale 
prime, semifabricate şi fabrieate,-cele mai multe din tre
nurile de evacuare fiind capturate de inamir~-totuşi şi 
industria ţării ca şi toate celelalte eşeloane ale armatei 
a fost învinsă dar nu distrnsil, s'a retn1s cum a putut 
în Moldova şi în Rusia, unde, cum \'Om ,·edt>a in rele 
ce urmează, s'a organizat şi a continuat a da concur~ul 
său armatei tot timpul cât ea a fost în război. 

(\'n urmn ). 

Protecţia populaţiei civile contra gazelor de hiptă. 
Maior Inginer D. V ASlLIU 

La 16 Ianuarie a. c. s'a întrunit, prin grija comitetului 
internaţional al Crucei Roşii, la Bruxelles, o comisie 
internaţională de experţi, pentru a studia problema 
protecţiei populaţiei civile contra gazelor de luptă. 

ComisiQ.nea a fost compusă din 7 chimişti, 4 ingineri, 
9 m~dici militari, 3 ingineri pompieri, 1 aviator, 9 re
prezentanţi ai Crm;ei Roşii, 5 administratori, :l repre
zentanţi ai muncitorilor şi ~· industriaşi, reprezentând 
1.-5 ţări. J?rintre dânşii se întâlnesc numele cunoscute 
a)e acelqra cari se interesează în chip special de 
această chestiune. 

Din partea noastră n'a fost nici un reprezentant.-' 
Şi putea să fie. 
După ce D-l Velghe, fost Ministru şi Vice Preşe

dintele Crucii R,oşii Belgiene, a prezen.~at comisiei un 
interesant şi variat program de lucru, ea s'a împărţit 
în trei sub-comisiuni de studii: 

Subcomisiunea A, compusă din chimişti şi ingineri, 
sub preşedinţia D-lui A. Meyer profesor la «College 
de France», însărcinată să studieze, mai ales, ame
najarea diforitelor construcţiuni pentru adăpostirea 
populaţiei civile contra gazelor de luptă; 

Subcomisiunea B, prezidată pe rând de Geueralul 
olandez Schryver şi profesorul universitar belgian 
Erculisse, însărcinată cu problema protecţiei indivi-
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